

**Отчет Главы Тарского муниципального района
о социально-экономическом развитии Тарского муниципального
района за 2019 год и задачах, стоящих перед органами местного
самоуправления района в 2020 году**

Уважаемые депутаты, коллеги, земляки! Представляю вашему вниманию ежегодный отчет о деятельности органов местного самоуправления Тарского муниципального района в 2019 году. В нем я озвучу положительные и отрицательные тенденции социально-экономического развития района, а также проведу анализ результатов деятельности администрации района в сравнении с предыдущими периодами.

Завершился непростой, но запоминающийся для нашего района год. Запоминающийся – в части масштабных юбилейных торжеств, посвященных 425-летию города Тары и 90-летию со дня образования Тарского района. Уверен, что праздник надолго останется в памяти земляков, а результаты подготовки к празднику – благоустроенные общественные пространства и отремонтированные дороги, изданные краеведческие материалы и книги будут долго служить жителям города и района. Еще раз выражаю благодарность всем поколениям жителей района за десятилетия созидательного труда, определившего экономический и социальный потенциал района, который мы обязаны рационально использовать и преумножать.

Не менее важную дату будем отмечать и в 2020 году - 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. К подготовке необходимо подойти ответственно, творчески и искренне, с объединением усилий различных ведомств, организаций, общественного движения, чтобы мероприятия и уровень их организации в полной мере соответствовали юбилейной дате.

Самой сложной темой года стало внедрение новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами. Высокая стоимость коммунальной услуги, отсутствие необходимой инфраструктуры вызвали негативное отношение населения к мусорной реформе. Органы местного самоуправления приступили к созданию площадок ТБО и к концу 2019 года смогли обеспечить население 198-ю площадками, из которых 63 были установлены в городе и 135 на территории сельских поселений. Понимаю, что это лишь минимальная потребность, поэтому работа по строительству площадок будет продолжена и в текущем году, а над темой реализации мусорной реформы еще предстоит серьезно работать.

Социально-экономическое развитие района – итог совместной деятельности органов власти, депутатов всех уровней, организаций, предприятий, предпринимателей и жителей района.

Самым важным ресурсом любой территории являются люди, жители района. По итогам 2019 года численность населения района составляет 44 тысячи человек.

Демографические итоги ушедшего года еще предстоит подвести, но статистические данные за 11 месяцев 2019 года свидетельствуют об отсутствии миграционной убыли населения Тарского района, так практически нет расхождений между количеством населения прибывшего (1516 чел.) в район и выбывшего (1517 чел.) из него. Это лучший результат за последние 5 лет. По-прежнему сохраняется тенденция превышения смертности над рождаемостью, но по данному показателю также наблюдается положительная динамика: за 11 месяцев 2019 года в районе родился 381 человек, умерли 545, естественная убыль составила -164 человека. В сравнении с 2018 годом естественная убыль снизилась на 67 человек¹.

Администрацией Тарского муниципального района реализуются 16 муниципальных подпрограмм по различным направлениям деятельности органов местного самоуправления – в сфере образования, культуры, ЖКХ, экологии, поддержки малого бизнеса. Для наполнения данных подпрограмм финансированием, Администрация активно участвует в государственных программах Омской области, привлекая средства вышестоящих бюджетов – и это приоритетное направление деятельности Администрации района. Возможности привлечения денежных средств в 2019 году расширились в связи с началом реализации в нашей стране национальных проектов. В прошедшем году Тарский район принял участие в национальных проектах «Образование», «Культура», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы», во всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. В результате доходная часть консолидированного бюджета Тарского муниципального района по итогам исполнения за 2019 год составила 1 миллиард 240 миллионов рублей – это на 27 миллионов рублей выше уровня 2018 года (102,2 % от исполнения 2018 года).

По-прежнему, большая часть средств приходится на безвозмездные поступления из вышестоящих бюджетов, объем которых в 2019 году составил 890 миллионов 305 тысяч рублей или 71,8 процента от доходной

¹ 2018 год: родилось 414 человек, умерло 645 человек, естественная убыль - 231 человек.

части бюджета. Но следует отметить, что доля налоговых и неналоговых поступлений (или собственных доходов) повысилась с 26 % до 28 % и составила 345 миллионов 572 тыс. рублей, что на 30 миллионов рублей больше показателя 2018 года. Также продолжена практика социального партнерства с ООО «Газпромнефть-Восток», в рамках которого компанией перечислено безвозмездно в бюджет района 4 миллиона рублей.

Основным источником налоговых доходов местного бюджета остается налог на доходы физических лиц, его доля составляет 79,6 процента, поэтому организации, имеющие значительную численность работников, являются основными налогоплательщиками местного бюджета. Это БУЗОО «Тарская ЦРБ» (рост налога в 2019 году на 3490,3 тыс. руб., в т.ч. доля района 2556,8 тыс. руб.), ПАО "МРСК СИБИРИ", ООО "Управление Транспорта и Механизации" (рост налога на 4550,0 тыс. руб., в т.ч. доля района 3333,1 тыс. руб.), ООО "Управление Механизации и Транспорта" (рост на 4021,5 тыс. руб., в т.ч. доля района 2945,9 тыс. руб.), МО МВД РФ «Тарский», ООО «Газпромнефть-Восток» (рост на 3014,5 тыс. руб., доля района 2208,3 тыс. руб.), АСУСО "Тарский интернат".

Администрация района активно работала над увеличением доходов местного бюджета по неналоговым доходам, в том числе доходов от использования муниципального имущества и земли. За 2019 год было заключено 44 новых договоров аренды земли на территории сельских поселений района (АППГ – 30 договоров), что позволило увеличить начисление арендных платежей за пользование землей в сельских поселениях на 14 процентов. Всего за 2019 год в бюджет района поступило доходов от муниципального имущества и земли 5 миллионов 140 тыс. рублей, что на 10 процентов выше уровня 2018 года².

Доходы бюджета – это основной инструмент исполнения полномочий органами местного самоуправления. Поступившие доходы обеспечили в 2019 году исполнение расходных обязательств на сумму 1 миллиард 303 миллиона рублей, при этом консолидированный бюджет был исполнен с дефицитом в сумме 63,7 млн. рублей.

По-прежнему, приоритетными в консолидированном бюджете являлись расходы на социально-культурную сферу, на которую направлено 876

² - аренда имущества, находящегося в муниципальной собственности – 3 223 310,30 рублей (108,2 % к уровню 2018 года);

- аренда земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена – 1 350 687,86 рублей (98,4% к уровню 2018 года);

- продажа земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности - 417 089,72 рублей (142,9 % к уровню 2018 года);

- реализация имущества, находящегося в муниципальной собственности района – 149 635,00 рублей (в 11,5 раза).

миллионов рублей или 67 процентов всех расходов консолидированного бюджета, в том числе:

- на финансирование образования направлено 711,8 млн. рублей или 54,6 % всех расходов консолидированного бюджета;

- культуру – 126,2 млн. рублей или 9,7%;

- социальную политику – 33,6 млн. рублей или 2,6%;

- физическую культуру и спорт - 5,2 млн. рублей или 0,4%;

- общегосударственные вопросы - 135,1 млн. рублей или 10,4%;

- национальную экономику – 112,4 млн. рублей или 8,4%,

- жилищно-коммунальное хозяйство - 188,2 млн. рублей или 14,4%.

Приоритетное направление работы Администрации - закрепление населения на нашей территории. Этого можно добиться наличием развитой социально-культурной сферы, комфортностью проживания и наличием рабочих мест. Тарский район может предложить значительный спектр социальных услуг.

Образование

Тарская система образования, включающая 57 учреждений: 30 школ, 21 детский сад и 6 учреждений дополнительного образования, в общем рейтинге муниципальных систем образования Омской области занимает лидирующие позиции. Из 30 школ – 26 являются малокомплектными, самые малочисленные учреждения - Усть-Тарская основная школа (9 обучающихся) и Егоровская средняя школа (10 обучающихся), тем не менее, в 2019 году удалось сохранить все школы на селе.

Более того, в рамках Нацпроекта «Образование» на базе Екатерининской и Заливинской школ появились структурные подразделения Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Для создания и работы Центров в 2019 году было потрачено более 8 млн. рублей. Цель их создания - это обновление содержания и совершенствование методов обучения по предметам «Технология», «Информатика», «ОБЖ», использование инфраструктуры во внеурочное время. В 2020 году подобные Центры откроются на базе Пологрудовской средней школы, школы № 4 в г. Тара и Тарской гимназии № 1.

Своевременно обновляется парк школьного автотранспорта. В рамках программы «Школьный автобус» получен автобус в Больше-Туралинскую школу.

Согласно плану мероприятий национального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» в районе функционируют 13 консультативных пунктов, в деятельности которых заняты 30 педагогов. По состоянию на 31

декабря 2019 года консультационные пункты оказывают помощь 72 родителям и 83 детям в возрасте до 7 лет.

Остается проблема с наличием второй смены в городских школах. 12,5 процентов от общего количества обучающихся, занимаются во вторую смену. Только строительство новой школы в г. Таре может решить данную проблему. В бюджете на 2020 год Администрация района запланировала финансирование на разработку проекта строительства школы на 1122 места в сумме 1 миллион 950 тысяч рублей, наличие проекта значительно расширит возможности привлечения средств вышестоящих бюджетов для реализации данного социально-значимого проекта.

В 2019 году на ремонт и материально-техническое обеспечение образовательных учреждений в рамках субсидий из федерального, областного и местного бюджетов, а также из средств Газпрома выделено 17 миллионов 870 тысяч рублей, в том числе на проведение ремонтов 13 миллионов рублей. Администрацией района уделялось внимание улучшению условий для занятия физической культурой и спортом детей в образовательных учреждениях: Тарской СОШ № 4, СОШ № 5, Вечерней и спортивной школах. В рамках комплекса мер антитеррористической направленности проведен ремонт ограждений территорий Заливинской школы, городских школ № 5 и № 12; монтаж видеонаблюдения в Тарской гимназии, школах № 2,3,4,5, заменены окна в детском саду № 13, кровля в здании дошкольной группы Черняевской школы. Благодаря финансовой поддержке депутатов и спонсоров улучшены условия в Б-Туралинской СОШ, Самсоновской школе, детском саду № 6.

В муниципальной системе образования 495 педагогов работает в школе, 171 – в дошкольных учреждениях, 89 - в учреждениях дополнительного образования. В 2019 году 14 молодых педагогов пополнили Тарское учительство. В Тарском районе в полном объеме выполнены майские Указы Президента по поэтапному повышению заработной платы отдельным категориям работников в сфере образования, культуры, физической культуры и спорта. По всем категориям работников заработная плата достигла целевого значения.

Среднемесячная начисленная заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений составляет 24 423,00 руб. (на уровне 2018 года), учителей общеобразовательных учреждений – 27 341,00 руб. (3,5% к уровню 2018 года), работников дополнительного образования - 29 100,00 руб. (7,6 % к уровню 2018 года).

Педагогические работники Тарского района – неоднократные участники региональных, всероссийских конкурсов профессионального мастерства.

За победы в профессиональных конкурсах на Доску Почета Института развития образования Омской области занесены имена 8 педагогов из Тарских школ № 3, № 4, № 5, Заливинской, Чекрушанской школ и Центра детского творчества; имена 2-х педагогов на районную Доску Почета и 22 лучших учителя - на Доску Почета педагогических работников муниципальной системы образования.

Высокий уровень знаний демонстрировали в 2019 году школьники Тарского района. По итогам регионального этапа всероссийской олимпиады на счету у Тарских школьников 11 призовых мест. Это лучший результат за последние 5 лет.

В 2019 году 34 высокобальника получили от 81 до 100 баллов. Выпускница Тарской гимназии № 1 получили на Едином государственном экзамене по русскому языку 100 баллов.

На слайд:

Успех сопутствовал:

- команде школы № 5 под руководством Михно Евгения Сергеевича в слете «Школа безопасности» в Красноярске;
- воспитанникам Птицына Николая Сергеевича на международном турнире по панкратиону «Кубок золотого шлема»;
- обучающимся Станции юных техников в соревнованиях по автомобильному спорту в городе Таганроге, республика Удмуртия;
- активистам российского движения школьников Чекрушанской школы под руководством Поляничкиной Олеси Вениаминовны;
- обучающимся Станции юных туристов в Чемпионате Омской области по технике горного туризма на естественном рельефе (р. Казахстан),
- воспитанникам Полецкой Галины Ивановны из Станции натуралистов на Всероссийском конкурсе «Юннат 2019» в Москве.
- двое тарских школьников: Чередов Иван (БОУ ДО «ДЮСШ»), Шпагонова Анастасия (БОУ ДО «Тарская СЮН») стали призерами Областного слета «Способная и талантливая молодёжь – наше будущее»
- Назарова София, воспитанница тренера Скворцова А.Н.(ДЮСШ), и Аплетеева Полина, воспитанница педагога Рарич С.В (ЦДТ) стали Лауреатами премии Губернатора Омской области.

Культура

В 2019 году Министерство культуры Омской области определило пять лучших районов – лидеров по темпам развития культуры. В «Топ 5» вошел и Тарский район.

Количество участников и посетителей мероприятий, которых в 2019 году проведено более 10 тысяч, во всех учреждениях культуры с каждым годом увеличивается, и в 2019 году достигнут самый высокий показатель за последние годы. В 2019 году состоялось 954 киносеанса, которые посетили 19 тысяч 580 зрителей.

В 2019 году на территории района стартовал национальный проект «Культура», в рамках реализации которого по направлению «Культурная среда» реализованы следующие мероприятия:

- выполнен капитальный ремонт Б-Туралинского сельского дома культуры;
- приобретен передвижной многофункциональный культурный центр «Автоклуб»;

- в Тарскую детскую школу искусств приобретено новое пианино;

- началась работа по созданию виртуального концертного зала на базе Центральной районной библиотеки;

- в программу «Реновация учреждений культуры» включен проект по реконструкции здания районного Дома культуры. В настоящее время проводится процедура заключения муниципального контракта на выполнение работ на сумму 164 миллиона 345 тысяч рублей. Впереди – заключение контрактов на строительный и авторский надзор, а также приобретение оборудования. Общий объем финансирования на реализацию данного проекта на 2020-2021 годы определен в сумме 226 миллионов рублей.

В 2019 году значительные средства были направлены на проведение ремонтных работ и оснащение учреждений культуры. В 34-х муниципальных учреждениях культуры (из 71 единиц) выполнены ремонтные работы на сумму более 4 млн. рублей. На средства района и поселений отремонтированы крыши в Екатерининской и Черняевской сельских библиотеках, в Заливинском Доме культуры заменены окна и двери.

На средства районного бюджета и внебюджетные источники в здании Тарского историко-краеведческого музея выполнен ремонт первого этажа на сумму 951 тыс. рублей.

Переведена в другое, более комфортное здание, Междуреченская сельская библиотека, на базе Заливинской сельской библиотеки открыт молодежный центр «БиблиоTime».

В ряде учреждений на бюджетные и грантовые средства приобретены звуковая аппаратура, мебель и сценические костюмы, музыкальные

инструменты, оргтехника, фотоаппараты и другое оборудование. В настоящее время подписано соглашение на освоение средств в сумме 4 миллиона 165 тысяч рублей по программе «Оснащение образовательных учреждений в сфере культуры музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами», в которой будет участвовать Тарская детская школа искусств. В школе искусств получают предпрофессиональное образование 582 ребенка. 11 талантливых учеников этой школы в 2019 году удостоены стипендий Министерства культуры Омской области и Администрации Тарского муниципального района.

Фонды библиотек пополнили более 12 тысяч экземпляров новых книг и периодических изданий, к юбилейным датам изданы 7 краеведческих и подарочных изданий³.

При активном участии 22-х поселений Тарского муниципального района, предприятий, организаций и предпринимателей г. Тары, г. Омска и Омской области, государственных учреждений культуры, курсантов Омского инженерного автобронетанкового института, певческих коллективов из Республики Бурятия, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Омской, Свердловской областей, общественных организаций в период с 20 по 27 июля 2019 года проведены масштабные мероприятия, посвященные 425-летнему юбилею г. Тары и 90-летию образования Тарского района⁴.

Более 5 тысяч туристов посетили наш район в 2019 году. Разработанный специалистами Бобровского СДК тур выходного дня «Один день в латышской деревне» признан одним из лучших в регионе.

В клубах и Домах культуры работали более трехсот коллективов художественной самодеятельности. Участники художественной самодеятельности и коллективы Детской школы искусств приняли участие в 24 мероприятиях международного, всероссийского и регионального уровней.

Специалистами сферы культуры реализованы 16 социально-значимых проектов, удостоенных грантовой поддержки Президента РФ, Правительства Омской области, Министерства труда и социального развития населения

³ Фотоальбом Н.В. Маслова «Тара, к 425-летию основания города», «Археологическая летопись земли Тарской», «Путеводитель «Тара», «Тара. Уличная история», «Тара в описаниях путешественников, учёных, писателей и её жителей (XVI – начало XX веков)», сборник стихов «У деревянной Тары есть душа...», «Таряне».

⁴ театрализованное представление «Тара в моем сердце!», торжественный прием Главы Тарского муниципального района «Славься, Тарский район, в сердце память храня!», XV Всероссийский фестиваль-конкурс народных хоров и ансамблей «Поет село родное», Межрегиональный фестиваль военно-исторической реконструкции «Тарский дозор», выступления Омского государственного музыкального театра, хореографического отделения Омского государственного детского ансамбля, Духового оркестра Омской филармонии, группы «Сtereo».

Омской области, компании «Газпромнефть-Восток», Благотворительного фонда культурных инициатив Михаила Прохорова на сумму 3 млн. 436 тыс. руб.⁵

Общий объем финансирования сферы культуры Тарского муниципального района из бюджетов всех уровней составил 148 миллионов 464 тыс. рублей.

Молодежная политика, физическая культура и спорт

На развитие физической культуры и спорта и реализацию мероприятий в сфере молодежной политики в 2019 году направлено более 6 миллионов 560 тысяч рублей.

За 2019 год проведено более 300 мероприятий и соревнований различной направленности. Общий охват участников превысил 25 тыс. человек (дети, подростки, студенческая, призывная и работающая молодежь, молодые семьи, взрослое население).

В 2019 году Тарский район был представлен на следующих областных спортивных мероприятиях:

- областной сельский спортивно-культурный праздник «Королева спорта – Русская Поляна – 2019», в котором команда Тарских спортсменов заняла 6 общекомандное место;

- областной сельский зимний спортивно – культурный «Праздник Севера – Кормиловка - 2019», на котором в упорной борьбе команда Тарского района заняла 3 место;

- юные спортсмены на летней областной спартакиаде сельских школьников заняли 3 место;

- на зимней областной спартакиаде сельских школьников команда Тарских спортсменов уверенно завоевала 2 место.

- в первых зимних Международных спортивных играх «Дети Азии» спортсмены Тарского района в составе команды Сибирского федерального округа юноши заняли 3 место, а девушки – 5 место по шорт-треку.

На территории Тарского муниципального района организованы и проведены традиционные значимые спортивно-массовые мероприятия:

- XVI Тарский полумарафон, в котором приняли участие более 4000 человек из Омской области и других регионов, основная часть спортсменов из Тарского района.

⁵ проекты «Творческая лаборатория для детей и юношества «Воспитание традицией», Фестиваль народной культуры «Дары Тайги», Культурно-просветительский проект «Хранители времени», Мобильный выставочно-издательский проект «Сохраненные Святыни», «Волонтеры книжной культуры», «Агентство нестандартных краеведческих экскурсий».

- турнир "Малых городов Сибири" по дзюдо памяти В.Д. Артемова. В 2019 году в турнире приняли участие 125 спортсменов, Тарский район представляли 26 участников;

- летняя и зимняя сельские спартакиады, участие в которых приняли 800 человек;

- открытым чемпионатом Тарского района по гиревому спорту в селе Чекрушево началось возрождение гиревого спорта на территории района.

Благодаря Федеральному проекту «Спорт - норма жизни» на стадионе «Олимп» установлена площадка для выполнения нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» общей стоимостью 2 млн. 756 тысяч рублей. За год прошли тестирование 152 человека.

В 2019 году для развития и популяризации спорта введена в эксплуатацию лыже-роллерная трасса на базе санаторно-оздоровительного лагеря «Лесная поляна» при спонсорской помощи **МРСК–Сибири**, открыто 2 стрельбища для пневматического биатлона на стадионе «Олимп».

Доля лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в общей численности населения района, имеет хорошую динамику и составляет 41,7 процента.

В 2019 году были проведены традиционные крупные молодежные мероприятия: студенческий «Бал отличников», молодежная акция «Слушай память!», фестиваль «ТараБум», смотр строя и песни юнармейских отрядов «Орлята России», районный оборонно-спортивный турнир «Орлята России», районный слет патриотических клубов и объединений «За нами будущее России!».

В течение года проведена серия мероприятий для подростков «категории риска», для студентов, проживающих в общежитиях города, для работающей молодежи. Была организована традиционная программа «Молодежь – сердце села!», где приняло участие 9 сельских поселений района.

В апреле этого года студентка Тарского филиала ОмГПУ Екатерина Сеницкая стала лауреатом Всероссийского фестиваля «Российская студенческая весна-2019». Успешно пройдя региональный этап, девушка представила Омскую область на фестивале в г. Пермь, где заняла II место в номинации «Эстрадный вокал».

На молодежном форуме «РИТМ», прошедшем в июле 2019 года в р.п. Саргатское, победу одержали 2 молодых педагога нашего города Биякова Ирина и Ниязов Эрик.

С целью организации оздоровления и отдыха несовершеннолетних ежегодно в летний период работает палаточный лагерь «Шторм». Палаточный лагерь включает программы 4 профильных смен. В 2019 году на базе лагеря было оздоровлено 120 человек.

За отличную учебу, спортивные достижения и активную жизненную позицию 6 учащихся школ города и района награждены путевками в ВДЦ «Океан» и «Орленок».

Развивается волонтерское движение. В районе 19 волонтерских отрядов, в отделе по делам молодежи, физической культуры и спорта действует сводный волонтерский отряд города Тара, который совместно с членами общественной организацией «Импульс», МКУ «Молодежный центр» организуют и проводят социальные акции⁶.

По программе Центра занятости населения «Трудоустройство несовершеннолетних от 14 до 18 лет» было трудоустроено 30 человек.

Социальная поддержка

Жители района пользуются различными мерами социальной поддержки. За год на эти цели направлено более 184 млн. рублей.

Около 58 млн. рублей выплачено гражданам, имеющим детей и беременным женщинам, около 22 млн. рублей выплачено единовременных денежных выплат отдельным категориям граждан⁷, более 9 млн. рублей направлено на субсидирование оплаты коммунальных услуг, 94 миллиона рублей составил денежный эквивалент скидки на оплату коммунальных услуг и твердого топлива.

Востребованной мерой поддержки многодетных семей является бесплатное предоставление в собственность земельных участков. В 2019 году Администрацией Тарского района представлено в собственность многодетным семьям 32 земельных участка на площадке комплексной застройки «Аэропорт». Этого количества недостаточно, чтобы в полной мере удовлетворить потребность. В настоящее время на учете в качестве лиц, имеющих право на предоставление земельного участка, состоят 114 семей. В 2020 году планируется продолжить формирование участков для данной

⁶ - Акция ко дню борьбы со СПИДОМ; ЭКО – патруль, новогодняя акция «Праздник к нам приходит», Акция «Авто-леди», посвященная Международному женскому дню; Акция, приуроченная ко дню учителя «Мы говорим Вам спасибо!»; Акция ко дню солидарности в борьбе с терроризмом; Акция «Первокурсник»; Акция «Ветеран живет рядом» и др.

⁷ ЕНВД ветеранам труда – 5 353,3 тыс. руб., труженикам тыла – 668,2 тыс. руб., реабилитированным лицам – 443,5 тыс. руб., ветеранам Омской области – 9 723,5 тыс. руб., почетным донорам – 5 516,9 тыс. руб.

категории граждан и предоставить в собственность многодетным семьям не менее 35 земельных участков.

В рамках государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» (мероприятие «Обеспечение жильем молодых семей») в 2019 году социальную выплату получили 4 семьи (из них 1 – многодетная) на общую сумму 3 013 440,00 рублей. Всего в списке молодых семей - участников государственной программы, желающих получить социальную выплату, состоят 23 семьи.

Единовременная выплата на строительство или приобретение жилого помещения предоставлена 4 вдовам участников Великой Отечественной войны на общую сумму 5 194 944 рубля, 4 ветеранам боевых действий и 1 инвалиду на общую сумму 3 246 840 рублей.

За счет средств местного бюджета предоставлена материальная помощь 29 семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации на общую сумму 300 тысяч рублей, а также выплачено подъемное пособие 5 молодым специалистам – медицинским работникам, принятым на работу в БУЗОО «Тарская ЦРБ», на общую сумму 210 тыс. рублей.

В 2019 году в доме муниципального специализированного жилищного фонда для одиноких граждан пенсионного возраста, расположенном по адресу: г. Тара, ул. Радищева, д. 5/3, предоставлены квартиры 5 гражданам (из них 2 ветерана труда, 3 ветерана Омской области), служебные жилые помещения 4 гражданам (из них 2 врача).

В 2019 году возобновилось действие программы по переселению граждан из ветхого и аварийного жилого фонда, в рамках которой приобретено 7 квартир для участников программы.

Уровень жизни населения является важным показателем социальной стабильности территории. По данным статистики размер начисленной среднемесячной заработной платы в Тарском районе за 2019 год (без учета субъектов малого предпринимательства) составил 29 046,10 рублей, что на 7,9 процента выше уровня 2018 года⁸. Средний размер пенсии – 12 948 рублей (рост 5,7 %), численность пенсионеров – 13 664 человека (сократилась на 159 человек или 1,15 %). В 2019 году расходы на пенсии и иные социальные выплаты составили более 2 миллиардов рублей (рост на 2,2% к уровню 2018 года).

Экономика и сельское хозяйство

⁸ Третье рейтинговое место среди 32 муниципальных районов Омской области (после Омского и Калачинского районов)

Выполнение возложенных на Администрацию полномочий во многом зависит от положения дел в экономике, где формируется налогооблагаемая база для местного бюджета, а значит, создаются условия для дальнейшего развития района.

Всего на территории Тарского района по состоянию на 1 января 2020 года зарегистрировано 354 юридических лица, что соответствует 4 рейтинговому месту среди 32-х районов Омской области и 646 индивидуальных предпринимателей (2018 год - 679 ИП), что соответствует 6 месту в области. Налогоплательщиками Тарского района в бюджеты всех уровней уплачено налогов и сборов 754 миллиона 807 тыс. рублей (АППГ – 743,688 млн. рублей), что на 1,5 процента превышает уровень предыдущего года. С учетом страховых взносов в социальные фонды сумма поступлений составляет 1 миллиард 545 миллионов, что на 7,4 % выше уровня предыдущего периода.

В целом в экономике района наблюдалась стабильная ситуация. Отмечается рост объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по организациям (без субъектов малого предпринимательства), который по итогам 2019 года составил 4 миллиарда 620 миллионов рублей, что на 5 процентов превышает уровень 2018 года. Здесь, по-прежнему, велика доля добывающей отрасли – она составляет порядка 70 процентов.

По виду экономической деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» объем производства за 2019 год вырос на 1,5 процента и составил 325 млн. рублей.

По обрабатывающим производствам (без субъектов малого предпринимательства) объем отгруженных товаров за 2019 год увеличился на 10 процентов и составил 107 млн. рублей. Рост показателя обусловлен увеличением объема производства асфальто-бетонной продукции ДРСУ № 5" (в 2,4 раза к уровню 2018 года), объемов по ремонту и монтажу машин и оборудования Тарским заводом «Кварц».

Тарский район обладает богатейшим лесным фондом. В 2019 году на части нашей территории проводилось лесоустройство, в результате которого будут обновлены данные о состоянии и характеристиках лесного фонда, что позволит повысить эффективность управления лесами, активнее развивать арендные отношения, привлекая инвесторов в данную сферу.

В 2019 году реализован ряд мероприятий, направленных на запуск инвестиционных проектов в лесной отрасли: ООО «ОмскИнвестЛес» приобрел имущественный комплекс (бывшая нефтебаза) по адресу: г. Тара, ул. Елецкого, 44 для размещения производства по глубокой переработки

березы; предприниматель Кореневский В.Н. на территории Пологрудовского сельского поселения организовал производство щепы для котельной № 14 МУП «Тарское ПОКХ», ООО «Екатеринлес» закупил оборудование для организации производства шпона в с. Екатерининское.

Всего крупные и средние предприятия района (по оценке) инвестировали в развитие экономики и социальной сферы в 2019 году 347 млн. рублей. Значительные инвестиционные вложения направили «СЭС «Омскэнерго» филиала ПАО «МРСК Сибири» Тарский, БУЗОО «Тарская ЦРБ», Крапивинское месторождение ООО «Газпромнефть-Восток», ООО «Управление механизации и транспорта», магазины «Пятерочка» и ООО «Агроторг». На долю этих организаций приходится 85 процентов от общего объема инвестиций.

Также в 2019 году осуществляли инвестиционные вложения субъекты малого и среднего предпринимательства, наибольший объем средств инвестирован в строительство и реконструкцию торгово-офисных зданий: в результате 6 тыс. кв. м. коммерческой недвижимости вовлечено в хозяйственный оборот⁹. Оптовая и розничная торговля остается самым распространенным видом деятельности бизнеса района. По обороту розничной торговли Тарский район несколько лет подряд занимает второе место в области, уступая только Омскому району.

Малым бизнесом реализуются проекты, направленные на увеличение объемов и расширение ассортимента обрабатывающего производства. Индивидуальным предпринимателем Моториным О.Н. ведется реконструкция помещения под второй цех по производству мясных полуфабрикатов, Эрмом Е.А. запущена работа копильного цеха, Журавлевым В.Ф. обновлено оборудование в цехе по производству мясных полуфабрикатов, ООО «Спецторг» и индивидуальным предпринимателем Мищериной И.М. приобретено новое оборудование в пекарни.

Благодаря вкладу субъектов малого предпринимательства в работу пищевой промышленности, в Тарском районе производится широкий ассортимент молочной, мясной, колбасной продукции, хлеба, хлебобулочной продукции и кондитерских изделий. Динамика производства пищевой продукции в 2019 году неоднородна: возросло производство сыра на 30 процентов, производство копченой и соленой рыбы на 5,3 процента, заготовка и переработка мяса на 6,4 процента, стабильность отмечается в

⁹ ИП Стюфом В.И. завершается строительство торгово-офисного здания площадью 750 кв.м., ИП Фоминым И.Ю. завершено строительство торгового комплекса площадью 577 кв.м., ИП Конашовым С.М. завершена реконструкция здания площадью 3800 кв.м.; ИП Гейдаровым Р.В. завершено строительство торгового комплекса площадью 956 кв.м.

производстве колбасных изделий, однако в производстве хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий наблюдается сокращение объемов на 3,3 процента и на 6 процентов соответственно.

Развитию бизнеса способствует финансовая, информационная и организационная поддержка, оказываемая субъектам малого предпринимательства Администрацией района в рамках реализации подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Тарском муниципальном районе». В 2019 году в рамках этой подпрограммы на поддержку бизнеса направлено 1015,2 тыс. рублей. Грантовую поддержку для организации собственного бизнеса получили 4 субъекта малого предпринимательства (организация сельского туризма, открытие столовой, производство по изготовлению натуральных мыло-моющих средств, автомойка самообслуживания).

Грант Министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области в размере 3,0 млн. рублей получил 1 субъект малого предпринимательства (ИП Глава КФХ Хасанова С.И.).

Большое внимание Администрацией района уделяется развитию агропромышленного комплекса, в который входят 9 сельскохозяйственных предприятий, 15 крестьянско-фермерских хозяйств и более 13 тысяч личных подсобных хозяйств. К сожалению, отмечается снижение заинтересованности хозяйствующих субъектов и населения в расширении сельскохозяйственного производства. Так уровень используемой площади сельскохозяйственных угодий сократился в 2019 году на 5 процентов и составил 37,4 тыс. га, в том числе пашни на 9,4 процента и составил 32,8 тыс. га, поголовье КРС во всех категориях хозяйств сократилось на 13,6 процента и составило 10259 голов.

Но есть и положительные результаты по итогам 2019 года. Вопреки сложным для сельскохозяйственного производства погодно-климатическим условиям, по которым из-за переувлажнения почвы в районе вводилась чрезвычайная ситуация, аграрии справились с посевной и уборочной кампанией, а также с заготовкой кормов для животноводства.

Валовый сбор зерна превысил уровень прошлого года на 6,5 процента и составил 13,2 тыс. тонн при урожайности 18,6 центнеров зерна с 1 га. По уровню урожайности Тарский район, несмотря на расположение в северной экономической зоне, занял 7 место по области. Под урожай будущего года засыпано 3 380 тонн семян, из которых 54,5 процента составляют элитные семена и семена 1-4 репродукции.

В 2019 году все хозяйства района заготовили сено и сочные корма - 34,2 центнера кормовых единиц на 1 условную голову в зимовку. Сена

сельскохозяйственными организациями заготовлено 10,9 тыс. тонн, сенажа – 36,2 тыс. тонн.

В 2019 году производство основных видов продукции животноводства в хозяйствах составило:

- молока – 14 677 тонн - 100,7% от показателя 2018 года, в том числе в сельхозорганизациях – 7 392 тонны - 104,1% к уровню прошлого года;

- мяса скота и птицы – 2 921,3 тонн - 90% к уровню 2018 года, в том числе в сельхозорганизациях – 492,0 тонн (109,7 к прошлому году).

Объем реализованного молока за 2019 год – 8310,6 тонны (96,8% к уровню 2018 года), в том числе по сельхозорганизациям – 6 790,7 тонн (101,9% к уровню прошлого года).

Закуп молока у населения на промышленную переработку осуществлялся в Большетуралинском сельском поселении в количестве 63,3 тонны, что составляет 78,6 % от уровня 2018 года (АППГ - 80,5 тонн).

За 2019 год сельхозтоваропроизводителями Тарского района приобретена 21 единица сельскохозяйственной техники и оборудования на сумму 33,3 млн. руб. (169,9% к уровню прошлого года). Лидерами по техническому перевооружению среди хозяйств района являются: СПК «Литковский», ООО «ОПХ им. Фрунзе».

Из бюджетов всех уровней получено 51,6 млн. руб. государственной поддержки, в том числе грант начинающему фермеру – 3 млн. руб., что на 7 миллионов 700 тысяч или 17,5 процентов превышает уровень 2018 года.

Среднемесячная заработная плата в сельхозорганизациях увеличилась на 13,8 процента и составила 16 269 рублей.

Район активно участвует в реализации федеральных и областных программ по развитию социальной инфраструктуры села. По программе «Устойчивое развитие сельских территорий» построено 3 дома (1 - в с. Мартюшево, 2 – в с. Заливино) общей площадью 371 кв.м; сумма государственной поддержки 2,8 млн. рублей.

Ремонт муниципальных дорог в сельских поселениях выполнен на 8 миллионов 270 тысяч рублей: в с. Орлово на сумму 2,81 млн. руб., в с. Заливино – 2,73 млн. руб., в с. Мартюшево – 2,73 млн. руб.

Перед отраслью стоят важные задачи:

- в растениеводстве необходимо продолжить техническое перевооружение, в целом улучшить культуру земледелия (это и внесение удобрений, и качественное семеноводство, и создание кормовых севооборотов);

- в животноводстве необходима модернизация ферм (СПК «Нагорновский», ООО «Кристалл», СПК «Кольтюгинский», СПК

«Чекрушанский»), приобретение мини-комбикормовых заводов хозяйствами района (в 2020 году – 2-ед.); увеличение продуктивности животных, улучшение кормовой базы. Особое внимание следует уделить увеличению поголовья во всех категориях хозяйств;

- общей задачей для отрасли является поиск финансовых ресурсов для создания новых и модернизации существующих производств – как через привлечение грантовых средств, так и с участием инвесторов.

Жилищно-коммунальное хозяйство и строительство

Неотъемлемой составляющей высокого качества жизни населения является надежное обеспечение коммунальными услугами. В этой сфере в районе работают 30 предприятий с численностью работников более 350 человек.

В 2019 году выполнен большой комплекс работ по модернизации, реконструкции, капитальному ремонту объектов жилищно-коммунальной сферы с привлечением бюджетных и внебюджетных средств. 2 млн. 254 тыс. рублей было направлено на ремонт котла центральной котельной города, замена аварийных участков водопроводов по пер. Спартаковский, ул. Зааркарная протяженностью 306 метров потребовала бюджетных вложений в сумме 1 млн. 970 тыс. рублей, на замену насосов было направлено 709 тыс. рублей¹⁰. В связи с прекращением поставок природного газа в оперативном порядке осуществлен перевод здания Центра детского творчества по ул. Транспортная на электроотопление¹¹. Для муниципальных котельных было приобретено 13 новых отопительных котлов на сумму 4 млн. 700 тыс. рублей, 4 резервных источника питания мощностью ДЭС 20 кВт¹² и 14 установок химводоочистки – затраты составили 1 млн. 550 тыс. рублей. В целях обеспечения качественной питьевой водой населения в с. Чёкрушево и с. Петрово приобретено и установлено оборудование для очистки и доочистки воды стоимостью 332,5 тыс. рублей.

Всего капитальные вложения в жилищно-коммунальный комплекс района составили 11 млн. 800 тысяч рублей, что позволило по итогам проверки Ростехнадзора 10 муниципальным образованиям из 12 получить паспорта готовности 83% (78% - 2018 год).

¹⁰ - замена насоса с установкой частотного преобразователя стоимостью 434 тыс. рублей на насосной станции I подъёма; замена фекальных насосов на канализационных насосных станциях на сумму 275 тыс. рублей

¹¹ Стоимость работ составила 248 тыс. рублей

¹² в с. Нагорное, с. Черняево, с. Екатерининское и с. Пологрудово

Для улучшения финансового состояния коммунальных предприятий проводилась работа по сокращению затрат, снижению дебиторской задолженности. В этих целях подано 648 исковых заявлений в суд на сумму 10 миллионов рублей, около 4 млн. рублей взыскано с должников. В целях снижения затрат на электроснабжение крупнейший поставщик тепла - муниципальное предприятие «Тарское ПОКХ» заключило 2 энергосервисных контракта с ООО «Омская энергосбытовая компания», сумма инвестиций по которым составила около 10 млн. рублей, за счет которых на 8-ми котельных города установлены современные сетевые насосы с малым потреблением электроэнергии.

Огромную помощь оказал областной бюджет, предоставив субсидию МУП «Тарское ПОКХ» в размере 48,7 млн. рублей, что позволило предприятию рассчитаться за товарный кредит по мазуту. Данная мера поддержки была крайне своевременна и необходима предприятию для бесперебойного прохождения отопительного сезона.

Участие Тарского городского поселения в региональной программе Омской области по повышению качества водоснабжения позволило привлечь средства на проектирование объектов водоснабжения города Тара в сумме 11 миллионов 756 тысяч рублей. В настоящее время ведется подготовка аукционной документации на проведение торгов по определению подрядной организации на разработку проекта. Наличие проекта позволит в 2021-2022 годах реализовать масштабный проект по реконструкции комплекса водозаборных сооружений города стоимостью более 90 млн. рублей.

Также в рамках региональной программы Омской области по повышению качества водоснабжения на период с 2019 по 2024 год планируется строительство водозабора подземных вод и очистных сооружений в п.Междуречье, с.Екатерининское, с.Атирка и установка очистных сооружений в с.Мартюшево и с.Большие-Туралы.

В городе и районе в 2019 году продолжались работы по капитальному ремонту многоквартирных домов. В соответствии с региональной программой в районе завершен ремонт на 7 многоквартирных домах: 3 дома на территории сельских поселений (с. Заливино, п. Междуречье, с. Екатерининское) и 4 дома в городе Тара¹³.

В 2019 году приоритетной деятельностью города и района являлось развитие улично – дорожной сети, благоустройство общественных территорий, создание комфортной городской среды.

¹³ ул. Тюменская, 20 (кровля), ул. Мичурина, 30/5 (электрические сети), пер. Спартакровский, 25 (кровля), Заречная,1 (кровля).

В рамках мероприятий подпрограммы «Модернизация и развитие автомобильных дорог, пассажирского транспорта Омской области» в 2019 году выполнены работы по ремонту автомобильных дорог на центральных улицах г. Тара:

- ул. Ленина (от ул. Избышева до ул. Советская),
- ул. Советская (от ул. Дзержинского до ул. Чкалова), ул. Транспортная, ул. Спартаковская. Общий объем выполненных работ составил 43 млн. рублей.

В текущем году ключевым объектом строительства и благоустройства к юбилею города стала реализация проекта реконструкции исторической части города, включающего в себя «Площадь Победы» и прилегающую территорию, входную группу в парк культуры и отдыха, тротуары от Администрации района до «Парк Победы», а также благоустройство «Пушкинского сквера». Работы стоимостью около 85 млн. рублей завершены в декабре 2019 года.

За счет средств местного бюджета выполнены работы по строительству автомобильного деревянного моста через р. Ик в с. Кириллино на общую сумму 825 тыс. рублей.

В рамках мероприятий, реализуемых в 2019 году по поставке, монтажу и оснащению модульных фельдшерско-акушерских пунктов, в с. Васисс поставлен и смонтирован ФАП стоимостью 3 365,0 тыс. рублей.

В 2019 г. в Тарском районе введено в эксплуатацию 7951 кв. м. жилья, что составляет 122% от планового задания на 2019 год и 124,4% к уровню 2018 года.

В 2019 году проведена серьезная подготовительная работа, направленная на реализацию в нашем районе социально значимых проектов в будущие периоды. Разработана проектно-сметная документация на реконструкцию здания общежития в г. Тара по ул. Спасская, 6 под муниципальный специализированный жилой фонд (41 квартира). Стоимость проекта составила 2 миллиона 354 тыс. рублей. В настоящее время проект проходит государственную экспертизу. Разработан проект строительства уличной дорожной сети в микрорайоне «Карбышевский» в г. Тара и передан городской Администрации вместе с земельными участками под строительство дорожной сети. Продолжается процедура прохождения экспертизы проектно-сметной документации на строительство Дома культуры в с. Междуречье, разработан проект на ремонт и утепление фасада специализированного муниципального дома по ул. Радищева 5/3. Подобраны и поставлены на кадастровый учет земельные участки для строительства ФАПов на территории с. Междуречье и с. Черняево.

Для организации транспортного обслуживания населения на территории Тарского муниципального района в 2019 году действовало 25 маршрутов, из них: 10 городских и 18 сельских. Услуги оказывают ОАО «Тарское АТП» и индивидуальный предприниматель Кнапп С. В. по заключенным с Администрацией района муниципальным контрактам. Перевозчиками в 2019 году выполнены работы по перевозке пассажиров на сумму 6 млн. 732 тыс. рублей¹⁴. В 2019 году областной центр изменил условия предоставления субсидий из областного бюджета на данные цели. Если в 2018 году расходы муниципального бюджета на софинансирование пассажирских перевозок составляли 389 тыс. рублей, то в 2019 году они возросли до 2 миллионов 169 тысяч рублей.

Уважаемые коллеги! Не все, но многое нам многое удалось сделать в 2019 году. Поэтому, сегодня я хочу поблагодарить депутатов районного, городского и сельских советов, глав поселений, руководителей предприятий и учреждений, предпринимателей, активистов общественных организаций и объединений за совместную работу. Наше тесное взаимодействие – это залог успешного развития родного района. Сделать Тарский район перспективным, привлекательным, комфортным для проживания и чуть более современным, сохранив при этом его уникальную историческую самобытность, – это основной приоритет в работе Администрации района.

А для этого в первую очередь необходимо:

- обеспечить сбалансированность бюджета района и эффективную реализацию муниципальных программ;
- повысить инвестиционную привлекательность нашей территории;
- продолжить улучшать жилищные условия для жителей района и развивать инфраструктурные блага;
- оказывать адресную поддержку льготным категориям граждан;
- сохранять стабильность на рынке труда;
- создавать комфортные условия для ведения бизнеса и развития туризма;
- повышать качество и доступность муниципальных услуг.

В 2020 году мы также уверенно и решительно настроены на участие в национальных проектах, во всероссийском конкурсе лучших проектов по созданию комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях, в государственных программах Омской области, в том числе в новой программе «Комплексное развитие сельских территорий Омской

¹⁴ 4,563 млн. рублей – областной бюджет, 2,169 млн. рублей – местный бюджет.

области», благодаря которым мы сможем продолжить ремонты дорог, строительство социальных объектов и объектов инфраструктуры. Уверен, что большинство задач будут выполнены в текущем году при слаженной совместной работе.